
 

-1- 

โครงสร้างหน่วยการเรียนรู้  
หน่วยการเรียนรู้ที่  1   จ านวน      10    ช่ัวโมง 

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ แผนการจัดการเรียนรู้ 
มาตรฐานการเรียนรู้/

ตัวช้ีวัด 
เนื้อหาสาระ 

เวลา 
(ชั่วโมง) 

อักษรหรรษา แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 
เรื่อง ค้าควบกล ้า 

 
 
 

ท 1.1 ป. 3/1  
 

- ค้าควบกล ้าแท้ 
- ค้าควบกล ้าไม่แท้ 

3 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 
เรื่อง ค้าที่มีอักษรน้า 

- ค้าท่ีมี ห น้า 
- ค้าท่ีมี อ น้า 
- อักษรน้า 

3 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 3 
เรื่อง ค้าที่มีตัวการันต์ 

-ค้าท่ีมีตัวการันต์ 2 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 4 
เรื่อง ค้าที่มี รร (รอหัน) 

- ค้าท่ี รร (รอหัน) ที่มีตัวสะกด 
- ค้า รร (รอหัน) ที่ไม่มีตัวสะกด 

2 

  

ตัวหนังสือสีแดงคือ ค้าอธิบายสามารถลบได ้
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แบบฟอร์มแผนการจัดการเรยีนรู้ 

ชื่อ-นามสกุล  นายชินพัฒน์ นามเจิง    โรงเรียน   บ้านแม่แฮเหนือ   สังกัด  สพป. เชียงใหม่ เขต 6   
กลุ่มสาระการเรียนรู้ ภาษาไทย         ระดับชั น        ประถมศึกษาปีที่ 3                        
ชื่อหน่วยการเรียนรู้ อักษรหรรษา        เวลา     10    ชั่วโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง นักล่าค้า รร (รอหัน)     เวลา  2     ชัว่โมง 
1. สาระส าคัญ 

 รร อ่านว่า รอ-หัน เป็นการเขียน ร สองตัวติดกัน โดยมีวิธีการอ่านดังนี   
 1.1 ถ้าค้าที่มี รร อยู่หลังพยัญชนะท่ีไม่มีตัวสะกด ให้อ่านออกเสียง อัน 
 1.2 ถ้าค้าที่มี รร อยู่หลังพยัญชนะท่ีมีตัวสะกด ให้ออกเสียงเป็นไม้หันอากาศ ตามด้วยตัวสะกดตัวนั น 

2. มาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัด  
 ท 1.1 ป. 3/1 อ่านออกเสียงค้า ข้อความ เรื่องสั นๆ และบทร้อยกรองง่ายๆ ได้ถูกต้อง คล่องแคล่ว 

ตัวช้ีวัดระหว่างทาง 
- 
ตัวช้ีวัดปลายทาง 
ท 1.1 ป. 3/1 อ่านออกเสียงค้า ข้อความ เรื่องสั นๆ และบทร้อยกรองง่ายๆ ได้ถูกต้อง คล่องแคล่ว 

3. สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน 
สมรรถนะท่ี 1 ความสามารถในการสื่อสาร 
ตัวช้ีวัดที่ 1 ใช้ภาษาถ่ายทอดความรู้ ความเข้าใจ ความคิด ความรู้สึก และทัศนะของตนเองด้วยการพูด และการเขียน  

พฤติกรรมบ่งช้ี พูดถ่ายทอดความรู้ ความเข้าใจจากสารที่อ่าน ฟัง หรือดู ตามที่ก้าหนดได้ 
สมรรถนะท่ี 2 ความสามารถในการคิด 
ตัวช้ีวัดที่ 1 คิดพื นฐาน (การคิดวิเคราะห์)  

พฤติกรรมบ่งช้ี จ้าแนกข้อมูล จัดหมวกหมู่ จัดล้าดับความส้าคัญของข้อมูล และเปรียบเทียบข้อมูลในบริบทที่เป็น
สิ่งใกล้ตัว 

4. คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
 1. ใฝ่เรียนรู้ 
 2. มุ่งม่ันในการท้างาน 

5. จุดประสงค์การเรียนรู้  
1. นักเรียนสามารถจ้าแนกค้าท่ีมี รร (รอหัน) ได้ (K) 
2. นักเรียนสามารถอ่านออกเสียงค้าท่ีมี รร (รอหัน) ได้ (P) 
3. นักเรียนสามารถบอกประโยชน์ และความส้าคัญของค้าที่มี รร (รอหัน) ได้ (A) 

6. เนื้อหาสาระ 
 การอ่านออกเสียงค้าที่มี รร (รอหัน)  
 - ค้าท่ี รร (รอหัน) ที่มีตัวสะกด 
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 - ค้า รร (รอหัน) ที่ไม่มีตัวสะกด 

7. จุดประสงค์การเรียนรู้  
1. นักเรียนสามารถจ้าแนกค้าท่ีมี รร (รอหัน) ได้ (K) 
2. นักเรียนสามารถอ่านออกเสียงค้าท่ีมี รร (รอหัน) ได้ (P) 
3. นักเรียนสามารถบอกประโยชน์ และความส้าคัญของค้าที่มี รร (รอหัน) ได้ (A) 

8. สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
1. บัตรค้าที่มี รร (รอหัน) 
 
 
 
 
 
 
2. กระดานเกมล่าค้า รร (รอหัน) 
 
 
 
 
 
 
3. ธนูพลาสติกของเล่น และลูกธนู 
 
 
 
 

 
4. แบบทดสอบอ่านค้า รร (รอหัน) 
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9. วิธีการด าเนินกิจกรรม ตามแนวคิด Active Learning  
 วิธีการสอนแบบ  Game Based Learning (GBL) 

กิจกรรมการเรียนรู้  

ชั่วโมงท่ี 1 
ขั้นน า  
1. นักเรียนร่วมกันเล่นเกมตอบค้าถามปริศนาอะไรเอ่ย โดยครูเปิดสไลด์ค้าถาม ดังนี  
 1.1 ฉันคืออะไร เป็นรถคันใหญ่ ไว้ใช้ขนของ (รถบรรทุก)  
 1.2 ฉันเป็นอะไร ทุกคนชอบให้ ตัดสินกีฬา (กรรมการ) 
 1.3 ฉันคืออะไร ใช้ตัดกระดาษ ตัดขาดเร็วพลัน (กรรไกร)  
 1.4 เวลาเขียนค้า ต้องจ้าต้องเน้น และเว้น... (บรรทัด)  
2. เมื่อนักเรียนตอบค้าถามที่ครูทายแต่ละข้อถูก ครูน้าบัตรค้าที่เป็นเฉลยของค้าถามมาติดบนกระดาน 
3. นักเรียนร่วมกันสังเกตค้าบนกระดานแล้วตอบค้าถามครูว่า แต่ละค้าบนกระดานมีลักษณะอย่างไร มีสิ่งไหนบ้างที่

เหมือนกัน  
4. นักเรียนและครูร่วมกันร้องเพลง “รร (รอหัน)” 2-3 รอบ โดยครูเปิดสไลด์เนื อเพลง สอนเนื อเพลงให้กับนักเรียน ดังนี  

(เพลง รร (รอ หัน) ร้องโดยใช้ท้านองเพลงเมาคลีล่าสัตว์)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ขั้นกิจกรรม  
5. นักเรียนสังเกตเนื อเพลงแล้วร่วมกันตอบค้าถามจากครู ดังนี   
 5.1 จากชื่อเพลง รร (รอ หัน) นักเรียนคิดว่าค้าที่มี “รอหัน” จะมีลักษณะอย่างไร 
 5.2 ค้าท่ีมี รอหัน จะมีวิธีอ่านออกเสียงกี่แบบ 
 5.3 ค้าท่ีมี รอหัน จะมีวิธีอ่านออกเสียงอย่างไรบ้าง 
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6. นักเรียนร่วมกันสังเกตบัตรค้าท่ีติดบนกระดาน แล้วร่วมกันตอบค้าถามของแต่ละค้า ดังนี  
 6.1 ค้านี อ่านออกเสียงว่าอย่างไร 
 6.2 ค้านี มีลักษณะการอ่านออกเสียงยังไง ท้าไมถึงออกเสียงแบบนี  
7. นักเรียนแต่ละคนท้าใบงาน “จ้าแนกค้า รร (รอหัน)” ในเว็บไซต์ www.liveworksheets โดยให้น้าค้าที่มี รร (รอ

หัน) ที่ก้าหนดให้มาจ้าแนกตามลักษณะการอ่านออกเสียง ได้แก่ ค้ารอหันที่ไม่มีตัวสะกด และค้ารอหันที่มีตัวสะกด  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
https://www.liveworksheets.com/c?a=s&t=sa1e0albl1s&sr=n&l=n4&i=sofcxxn&r=uj&f=dzdczndd&ms=uz&cd=ppd7r2dafa7pll9pjekmmlxqngnkglnnxg&mw=hs 

 
ขั้นสรุป  
7. นักเรียนร่วมกันตอบค้าถามจากครู ดังนี    
 - นักเรียนสามารถสังเกตค้าท่ีมีรอหันได้อย่างไร 
 - ถ้านักเรียนเจอค้าท่ีมีรอหัน จะมีวิธีการอ่านอย่างไร 
 - จากการท้ากิจกรรมในคาบที่ 1 นักเรียนชอบกิจกรรมใดบ้าง เพราะอะไร 
 
 
ชั่วโมงท่ี 2 
ขั้นน า  
8. นักเรียนร่วมกันร้องเพลง “รร (รอ หัน)” จ้านวน 2-3 รอบ แล้วร่วมกันทบทวนความรู้จากเนื อเพลง เรื่องการอ่าน

ออกเสียงค้าท่ีมี รร (รอหัน) ว่ามีลักษณะการอ่านออกเสียงกี่แบบ อย่างไรบ้าง 
9. นักเรียนร่วมกันทบทวนความรู้โดยการสังเกตบัตรค้าท่ีมี รร (รอหัน) จากครู แล้วตอบค้าถาม ดังนี   
 9.1 ค้านี อ่านออกเสียงว่าอย่างไร 
 9.2 ค้านี มีลักษณะการอ่านออกเสียงยังไง ท้าไมถึงออกเสียงแบบนี  
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ขั้นกิจกรรม  
10. นักเรียนร่วมกันเล่นเกม “นักล่าค้า รร (รอหัน)” โดยครูอธิบายกติกา /อุปกรณ์ และสาธิตการเล่นเกม ดังนี   
 10.1 นักเรียนแบ่งกลุ่มออกเป็น 2 กลุ่ม 
 10.2 นักเรียนส่งตัวแทนออกมากลุ่มละ 1 คนในแต่ละรอบ เพ่ือท้าการเล่นเกม 
 10.3 ให้ตัวแทนกลุ่มที่ออกมาสุ่มหยิบบัตรค้าที่มี รร (รอหัน) 1 ค้า ดังภาพ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 10.4 ให้ตัวแทนกลุ่มที่ออกมาอ่านบัตรค้า รร (รอหัน) ที่ตนเองสุ่มหยิบออกมา ดังภาพ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 10.5 หากตัวแทนกลุ่มใดอ่านค้าที่ตนเองสุ่มมาถูกต้อง กลุ่มนั นจะได้รับ 1 คะแนน และตัวแทนกลุ่มคนที่อ่าน

จะมีสิทธิ์ยิงธนู โดยการน้าธนูพลาสติกของเล่นออกมายิงให้เข้าเป้าของแต่ละกลุ่ม ดังภาพ 
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 10.6 หากตัวแทนกลุ่มยิงธนูเข้าเป้า กลุ่มนั นจะได้คะแนนเพิ่มอีก 2 คะแนน ดังภาพ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 10.7 ให้ตัวแทนกลุ่มคนที่ยิงธนูเข้าเป้าน้าค้าที่ตนอ่านไปติดในเป้าที่ตนเองยิงเข้า โดยใช้เทปกาว ดังภาพ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 10.8 หากรอบใดตัวแทนกลุ่มยิงธนูเข้าเป้า ในช่องที่มีค้าก่อนหน้าติดอยู่แล้ว จะไม่ได้คะแนนในการยิงธนูใน

รอบนั น (แต่ยังได้คะแนนในการอ่านค้าถูกต้อง) ดังภาพ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 10.9  แต่ละกลุ่มส่งตัวแทนออกมาเล่นเรื่อยๆ ทีละรอบ จนค้าที่ครูเตรียมมาหมด ให้แต่ละกลุ่มรวมคะแนนที่

กลุ่มตนเองได้  
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 10.10 คะแนนแต่ละกลุ่มนับจาก ค้าที่แต่ละกลุ่มตนเองอ่านได้ค้าละ 1 คะแนน และค้าที่ติดบนเป้าของ
กระดานเกม ค้าละ 3 คะแนน (เช่น จากภาพ กลุ่มที่ 1 สามารถอ่านค้าได้ 16 ค้า จะได้ 16 คะแนน และมีค้าติดบนเป้ากระดาน
เกม 13 ค้า จะได้ 26 คะแนน รวมเป็น 42 คะแนน กลุ่มที่ 2 สามารถอ่านค้าได้ 17 ค้า จะได้ 17 คะแนน และมีค้าติดบนเป้า
กระดานเกม 9 ค้า จะได้ 18 คะแนน รวมเป็น 35 คะแนน) 

 
 
 
 
 
 
 
 10.11 กลุ่มใดได้คะแนนมากกว่าถือกว่าเป็นกลุ่มที่ชนะในเกม “นักล่าค้า รร (รอหัน)” ครั งนี   
 10.12 หากมีกรณีกลุ่มใดมีบัตรค้าติดบนเป้ากระดานเกมครบทุกเป้าก่อนที่ค้าจะหมด ให้ถือว่ากลุ่มนั นเป็นผู้

ชนะเกม “นักล่าค้า รร (รอหัน)” ทันที (เช่น จากภาพ กลุ่มท่ี 1 มีค้าติดบนประดานครบทุกเป้า ถือว่ากลุ่มท่ี 1 ชนะเกมทันที) 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
ขั้นสรุป 
11. นักเรียนร่วมกันตอบค้าถามจากครู ดังนี  
 11.1 จากกิจกรรมเกม “(นักล่าค้า รร)” ที่ได้เล่นมา นักเรียนคิดว่ามีประโยชน์อย่างไรบ้าง 
 11.2 นักเรียนคิดว่าค้าที่มี รร (รอหัน) มีความส้าคัญอย่างไร และนักเรียนสามารถน้าความรู้ที่ได้เรียนครั งนี ไป

ใช้ประโยชน์ในชีวิตประจ้าวันได้อย่างไรบ้าง 
12. นักเรียนแต่ละคนออกมาทดสอบอ่านค้ากับครู ซึ่งจะมีค้าที่มี รร (รอหัน) จ้านวน 10 ค้า ประกอบไปด้วยค้าที่มีรอ

หันที่ไม่มีตัวสะกดตามหลัง และค้ารอหันที่ไม่มีตัวสะกดตามหลัง 
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10. การวัดและการประเมินผล  

จุดประสงค์การเรียนรู้ วิธีการวัดประเมิน เครื่องมือการวัดผล 
เกณฑ์การ

ประเมินผล 

นักเรียนสามารถจ้าแนกค้าที่มี รร

(รอหัน) ได้ถูกต้อง (K) 

ประเมินจากใบงาน ใบงาน 

“จ้าแนกค้า รร (รอหัน)   

แบบประเมิน 

ใบงาน ใบงาน “จ้าแนก

ค้า รร (รอหัน) 

 

 

อยู่ในระดับ ดี ขึ นไป 

ถือว่าผ่านเกณฑ์ นักเรียนสามารถอ่านออกเสียงค้าที่

มี รร (รอหัน) ได้ถูกต้อง (P) 

ประเมินจากการทดสอบ

การอ่านออกเสียง 

แบบประเมินการทดสอบ

การอ่านออกเสียง 

นักเรียนสามารถบอกประโยชน์ 

และความส้าคัญของค้าที่มี รร (รอ

หัน) ได้ (A) 

ประเมินจากตอบค้าถาม

ในชั นเรียน 

แบบประเมินการตอบ

ค้าถาม  

 

11. บันทึกหลังการสอน  

1) ผลการจัดการเรียนรู้ 
 นักเรียนเกินร้อยละ 70 ของห้องสามารถ จ้าแนก และอ่านออกเสียงค้าควบกล ้าผ่านเกณฑ์ท่ีก้าหนดไว้ นักเรียนให้ความ
ร่วมมืออย่างดีในการท้ากิจกรรมในห้องเรียน ไม่ว่าจะเป็นร้องเพลง หรือเล่นเกม มีความกระตือรือร้นในการฝึกอ่านออก
เสียงโดยอาศัยหลักการที่ปรากฏในเพลง เพราะอยากจะชนะเกม และนักเรียนหลายคนสามารถบอกประโยชน์ของกิจกรรม
ที่เรียนได้          
 
2) ปัญหา และอุปสรรคที่พบในการจัดการเรียนรู้ 
 1. นักเรียนหลายคนมักจะอ่านออกเสียงค้าที่มี รร (รอหัน) ที่มีตัวสะกด แล้วตัวสะกดนั นจะออกเสียงเหมือนประสม
เสียงอะ เช่น สรรพคุณ, วรรณยุกต์, ธรรมชาติ ไม่ถูกต้อง เนื่องจากนักเรียนมักจะสับสนกับการอ่าน ค้าที่มี รร (รอหัน) ที่มี
ตัวสะกด เช่น วรรคตอน, ผิวพรรณ           
 2. ในกิจกรรมเกม เนื่องจากแต่ละทีมต้องส่งตัวแทนออกมารอบละ 1 คน ซึ่งบางครั งนักเรียนบางคนที่ออกมาอาจจะ
เป็นคนที่เรียนค่อนข้างช้า จึงท้าให้ยากท่ีจะอ่านค้าได้ เป็นสาเหตุท้าให้เพ่ือนหลายคนรอนานจนเกิดอาการเบื่อหน่าย 
 3. นักเรียนไม่ได้รับอนุญาตให้น้ามือถือมาโรงเรียน จึงไม่สามารถท้าใบงานออนไลน์ได้     
               
 
3) สาเหตุของปัญหา/อุปสรรคที่พบในการจัดการเรียนรู้ 
 1. ปัญหาแรกมีสาเหตุคือ นักเรียนไม่คุ้นชินกับค้า หรือวิธีการอ่านออกเสียงของค้านั นไม่ตรงกับวิธีที่ปรากฏในเนื อเพลง 
จึงท้าให้นักเรียนหลายคนไม่สามารถอ่านได้ หรืออ่านได้ไม่ถูกต้อง       
 2. สาเหตุของปัญหาที่สองคือ นักเรียนในห้องบางคนมีทักษะการเรียนรู้ที่ค่อนข้างช้า เวลาท้ากิจกรรม หรือเป็นตัวแทน
ของกลุ่ม จึงท้าให้ใช้เวลานานกว่าเพื่อนที่มีทักษะการเรียนรู้ที่ดีกว่า        
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4) วิธีการแก้ไขหรือพัฒนาการจัดการเรียนรู้ให้สอดคล้องกับผู้เรียน 
 1. ครูสร้างประสบการณ์ให้นักเรียนได้เจอค้าที่ไม่คุ้นชินที่กล่าวมาในส่วนที่ 2 มากขึ น มีการทบทวนการอ่านค้าเหล่านั น
เสมอ บางครั งอาจจะใช้ภาพประกอบไปด้วยเพ่ือให้นักเรียนเกิดเรื่องราวในหัว และสามารถจดจ้าได้ดีขึ น  
 2. ครูเข้าไปช่วยนักเรียนหากเห็นว่านักเรียนคนนั นไม่สามารถอ่านค้าท่ีหยิบมาได้ และช่วยบอกหลักการของการอ่านค้า
นั น ให้กับนักเรียนฟังอีกรอบ และลองให้นักเรียนค่อยๆ สะกดค้านั นตามวิธีการอ่าน โดยครูคอยเป็นผู้ช่วยเหลือ  
 3. เปลี่ยนรูปแบบจากใบงานออนไลน์ เป็นใบงานแบบกระดาษแทน ซึ่งได้แนบไว้แล้วในส่วนท้ายของแผนการเรียนรู้ 
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ใบงาน แบบประเมิน และเกณฑ์ประเมินผล
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ค าชี้แจง: ตรวจใบงานเรื่อง “จ้าแนกค้า รร (รอหัน)” แล้วประเมินตามเกณฑ์การประเมินที่ 1 

เลขที ่ ชื่อ - สกุลนกัเรียน 
คะแนนการประเมิน ระดับ

คุณภาพ 
ผ่าน/ 
ไม่ผ่าน การจ าแนนค าที่มี รร (รอหัน) (16 คะแนน) 

1     
2     
3     
4     
5     
6     
7     
8     
9     
10     

 

เกณฑ์การประเมินที่ 1  
ใบงาน “จ าแนกค า รร (รอหัน)” 

จุดประสงค์ : นักเรียนสามารถจ้าแนกค้าท่ีมี รร (รอหัน) ได้ถูกต้อง (K) 

เกณฑ์การให้คะแนน 

รายการประเมิน 
เกณฑ์การให้คะแนน  

1 คะแนน  0 คะแนน  

การจ าแนกค าที่มี รร (รอหัน) จ้าแนกได้ถูกต้อง จ้าแนกไม่ถูกต้อง 

 มีทั้งหมด 16 ข้อ รวมคะแนนเต็ม 16 คะแนน 

เกณฑ์คุณภาพ 
14 - 16     คะแนน ดีมาก  
10 - 13     คะแนน ดี  
6 - 9        คะแนน พอใช้ 
0 - 5        คะแนน ควรปรับปรุง  

เกณฑ์การผ่าน ตั้งแต่ระดับคุณภาพ ดี ขึ้นไป 

แบบประเมินที่ 1 
จุดประสงค์ข้อที่ 1 นักเรียนสามารถจ้าแนกค้าที่มี รร (รอหัน) ได้ถูกต้อง (K) 
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ค าชี้แจง: ให้นักเรียนทดสอบอ่าน ค้าที่มี รร (รอหัน) แล้วประเมินตามเกณฑ์การประเมินที่ 2 

เลขที ่ ชื่อ - สกุลนกัเรียน 
คะแนนการประเมิน ระดับ

คุณภาพ 
ผ่าน/ 
ไม่ผ่าน การอ่านออกเสียงค าที่มี รร (รอหัน) (10 คะแนน) 

1     
2     
3     
4     
5     
6     
7     
8     
9     
10     

 

เกณฑ์การประเมินที่ 2  
การทดสอบการอ่านออกเสียง 

จุดประสงค์ : นักเรียนสามารถอ่านออกเสียงค้าที่มี รร (รอหัน) ไดถู้กต้อง (P) 

เกณฑ์การให้คะแนน 

รายการประเมิน 
เกณฑ์การให้คะแนน  

1 คะแนน  0 คะแนน  

การอ่านออกเสียงค าที่มี รร (รอหัน)  อ่านออกเสียงถูกต้อง อ่านออกเสียงไม่ถูกต้อง 

(การอ่านออกเสียงค าที่มี รร (รอหัน) มีทั้งหมด 10 ค า รวมคะแนนเต็ม 10 คะแนน) 

เกณฑ์คุณภาพ 
9 - 10    คะแนน ดีมาก  
6 - 8      คะแนน ดี  
3 - 5      คะแนน พอใช้ 
0 - 2      คะแนน ควรปรับปรุง  

เกณฑ์การผ่าน ตั้งแต่ระดับคุณภาพ ดี ขึ้นไป 
 

แบบประเมินที่ 2 
จุดประสงค์ข้อที่ 2 นักเรียนสามารถอ่านออกเสียงค้าท่ีมี รร (รอหัน) ได้ถูกต้อง (P) 
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ค าชี้แจง: ครูสังเกตการตอบค้าถามในชั นเรียนของนักเรียนรายบุคคล แล้วประเมินตามเกณฑ์การประเมินที่ 3 

เลขที ่ ชื่อ - สกุลนกัเรียน 
คะแนนการประเมิน ระดับ

คุณภาพ 
ผ่าน/ 
ไม่ผ่าน การจ าแนนค าที่มี รร (รอหัน) (15 คะแนน) 

1     
2     
3     
4     
5     
6     
7     
8     
9     
10     

เกณฑ์การประเมินที่ 3 
การประเมินการตอบค าถาม 

จุดประสงค์ : นักเรียนสามารถบอกประโยชน์ และความส้าคัญของค้าที่มี รร (รอหัน) ได้ (A) 

เกณฑ์การให้คะแนน 

รายการประเมิน 
เกณฑ์การให้คะแนน 

3 คะแนน  2 คะแนน 1 คะแนน 0 คะแนน  
การตอบค าถามในชั้นเรียน นั ก เ รี ย น ส า ม า ร ถ บ อ ก

ประโยชน์ และความส าคัญ
ได้  ถูกต้อง ชัด เจน และ
สามารถยกตัวอย่ างการ
น าไปใช้ในชีวิตประจ าวันได้ 

นักเรียนสามารถบอก
ป ร ะ โ ย ช น์  แ ล ะ
ความส าคัญได้ ถูกต้อง 
ชัดเจน 

นักเรียนสามารถบอก
ป ร ะ โ ย ช น์  แ ล ะ
ค ว า ม ส า คั ญ ไ ด้  แ ต่
ค า ตอบยั ง ไ ม่ ชั ด เ จน
หรือไม่ถูกต้อง 

นักเรียนไม่สามารถบอก
ป ร ะ โ ย ช น์  แ ล ะ
ความส าคัญได้ 

คะแนนเต็ม 3 คะแนน  
เกณฑ์คุณภาพ 
3  คะแนน ดีมาก  
2  คะแนน ดี  
1  คะแนน พอใช้  
0  คะแนน ควรปรับปรุง  

เกณฑ์การผ่าน ต้ังแต่ระดับคุณภาพ ดี ขึ้นไป 

แบบประเมินที่ 3 
จุดประสงค์ข้อที่ 3 นักเรียนสามารถบอกประโยชน์ และความส้าคัญของค้าท่ีมี รร (รอหัน) ได้ (A) 
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ค าชี้แจง: ตรวจใบงาน และสังเกตพฤติกรรมนักเรียนรายบุคคล แล้วประเมินตามเกณฑ์การประเมินสมรรถนะ 

เลขที ่ ชื่อ - สกุลนกัเรียน 
คะแนนการประเมิน ระดับคุณภาพ ผ่าน/ ไม่ผ่าน 

สมรรถนะที่ 1 สมรรถนะที่ 2 สมรรถนะที่ 1 สมรรถนะที่ 2 สมรรถนะที่ 1 สมรรถนะที่ 2 

1        
2        
3        
4        
5        
6        
7        
8        
9        
10        

 

 

 

 

 

แบบประเมินสมรรถนะ 
สมรรถนะท่ี 1 ความสามารถในการสื่อสาร 

ตัวช้ีวัดที ่1 ใช้ภาษาถ่ายทอดความรู้ ความเข้าใจ ความคิด ความรู้สึก และทัศนะของตนเอง
ด้วยการพูด และการเขียน  
พฤติกรรมบ่งช้ี พูดถ่ายทอดความรู้ ความเข้าใจจากสารที่อ่าน ฟัง หรือดู ตามที่ก้าหนดได้ 

สมรรถนะท่ี 2 ความสามารถในการคิด 
ตัวช้ีวัดที ่1 คิดพื นฐาน (การคิดวิเคราะห์)  
พฤติกรรมบ่งช้ี จ้าแนกข้อมูล จัดหมวกหมู่ จัดล้าดับความส้าคัญของข้อมูล และเปรียบเทียบ
ข้อมูลในบริบทที่เป็นสิ่งใกล้ตัว 
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เกณฑ์การประเมินสมรรถนะ 

สมรรถนะท่ี 1 ความสามารถในการสื่อสาร 

 ตัวช้ีวัดที ่1 ใช้ภาษาถ่ายทอดความรู้ ความเข้าใจ ความคิด ความรู้สึก และทัศนะของตนเองด้วยการพูดและการเขียน 

รายการประเมิน 
เกณฑ์การให้คะแนน 

3 คะแนน  2 คะแนน 1 คะแนน 0 คะแนน  

พูด ถ่ ายทอดความรู้
ความเข้าใจจากสารที่
อ่าน ฟัง หรือดูตามที่
ก าหนดได ้

พูด ถ่ ายทอดความรู้
ความเข้าใจจากสารที่
อ่านฟัง หรือดู ตามที่
ก าหนดไดอ้ย่างถูกต้อง 
ครบถ้วนชัดเจน  และ
มัน่ใจ 

พูดถ่ายทอดความรู้
ความเขา้ใจจากสาร 
ที่ อ่ าน  ฟั ง  หรือดู  
ตามที่ ก าหนดได้  
อ ย่ า ง ถู ก ต้ อ ง 
ครบถว้นชดัเจน 

พูดถ่ายทอดความรู้
ความเขา้ใจจากสาร
ที่ อ่ า น ฟั ง  หรือ ดู  
ตามที่ก าหนดได้ไม่
ชดัเจน 

พูดถ่ายทอดความรู้
ความเขา้ใจจากสารที่
อ่านฟัง หรอืดู ตามที่
ก าหนดไมไ่ด ้

 
 

สมรรถนะท่ี 2 ความสามารถในการคิด 

ตัวช้ีวัดที่ 1 คิดพื นฐาน (การคิดวิเคราะห์) 

รายการประเมิน 
เกณฑ์การให้คะแนน 

3 คะแนน  2 คะแนน 1 คะแนน 0 คะแนน  
จ า แ น ก ข้ อ มู ล จั ด
หมวดหมู่  จัด ล า ดับ
ความส าคญัของข้อมูล
และเปรยีบเทยีบขอ้มูล
ในบริบทที่เป็นสิ่งใกล้
ตวั 

มพีฤตกิรรมบ่งชี ้ดงันี้ 
1. จ าแนกขอ้มลูได ้
2. จัดหมวดหมู่ข้อมูล
ได ้
3. จดัล าดบัความส าคญั
ของขอ้มลูได ้
4. เปรียบเทียบข้อมูล
ได ้

มีพฤติกรรมบ่งชี้ 3 
พฤตกิรรม 

มีพฤติกรรมบ่งชี้ 2 
พฤตกิรรม 

มีพฤติกรรมบ่งชี้  1 
พฤติกรรม หรือไม่มี
เลย 

 
 

เกณฑ์คุณภาพ 
3  คะแนน ดีมาก  
2  คะแนน ดี  
1  คะแนน พอใช้  
0  คะแนน ควรปรับปรุง  

เกณฑ์การผ่าน ตั้งแต่ระดับคุณภาพ ดี ขึ้นไป 



 

-18- 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

ค าชี้แจง: สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนรายบุคคล แล้วประเมินตามเกณฑ์การประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

เลขที ่ ชื่อ - สกุลนกัเรียน 
คะแนนการประเมิน ระดับคุณภาพ ผ่าน/ ไม่ผ่าน 

ใฝ่เรียนรู้ 
มุ่งมั่นในการ

ท างาน 
ใฝ่เรียนรู้ 

มุ่งมั่นในการ
ท างาน 

ใฝ่เรียนรู้ 
มุ่งมั่นในการ

ท างาน 

1        
2        
3        
4        
5        
6        
7        
8        
9        
10        

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
ข้อที ่1 ใฝ่เรียนรู้  

พฤติกรรมบ่งช้ี ตั งใจเรียนเอาใจใส่ และมีความเพียรพยายามในการเรียนรู้ และร่วมกิจกรรม
การเรียนรู้ 

ข้อที่ 2 มุ่งม่ันในการท างาน  
พฤติกรรมบ่งชี้ ตั งใจ และรับผิดชอบในงานที่ได้รับมอบหมาย ท้างานด้วยความเพียร
พยายาม และอดทนเพ่ือให้งานส้าเร็จตามเป้าหมาย 
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เกณฑ์การประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

 คุณลักษณะอันพึงประสงค์ข้อที่ 1 ใฝ่เรียนรู้ 
พฤติกรรมบ่งช้ี 3 คะแนน  2 คะแนน 1 คะแนน 0 คะแนน  

ตั งใจเรียนเอาใจใส่
แ ล ะมี ค ว า ม เ พี ย ร
พ ย า ย า ม ใ น ก า ร
เ รี ย น รู้ แ ล ะ ร่ ว ม
กิจกรรมการเรยีนรู้ 

เข้าเรียนตรงเวลาตั งใจ
เรียนเอาใจใส่ และมี
ความเพียรพยายามใน
การเรียนรู้และเต็มใจ
ร่วมกิจกรรมการเรียนรู้
ทุกครั ง 

เข้ า เ รี ยนตรง เวลา
ตั งใจเรียนเอาใจใส่
และ มีความเ พียร
พ ย า ย า ม ใ น ก า ร
เ รี ย น รู้ แ ล ะ ร่ ว ม
กิจกรรมการเรียนรู้
บ่อยครั ง 

เข้ า เ รี ยนตรง เวลา
ตั งใจเรียนเอาใจใส่
แ ล ะมี ค ว า ม เ พี ย ร
พ ย า ย า ม ใ น ก า ร
เ รี ย น รู้ แ ล ะ ร่ ว ม
กิจกรรมการเรียนรู้
บางครั ง 

ไม่ตั งใจเรียน 

 

 คุณลักษณะอันพึงประสงค์ข้อที่ 2 มุ่งม่ันในการท างาน 
พฤติกรรมบ่งช้ี 3 คะแนน 2 คะแนน 1 คะแนน 0 คะแนน 

ตั งใจและรับผิดชอบ
ในงานที่มอบหมาย
ท้ า ง า น ด้ ว ย ค ว าม
เพียรพยายาม และ
อดทน เ พ่ื อ ให้ ง า น
ส้าเร็จตามเป้าหมาย 

ตั งใจและรับผิดชอบใน
ก า ร ท้ า ง า น ที่ ไ ด้ รั บ
มอบหมายให้ส้าเร็จมี
ก า ร ป รั บ ป รุ ง แ ล ะ
พัฒนาการท้างานให้ดี
ขึ น ภ า ย ใ น เ ว ล า ที่
ก้าหนด 

ตั งใจและรับผิดชอบ
ในการท้างานที่ได้รับ
มอบหมายให้ส้าเร็จมี
ก า รป รั บป รุ ง แ ล ะ
พัฒนาการท้างานให้
ดีขึ น 

ตั งใจและรับผิดชอบ
ในการท้างานได้รับ
มอบหมายให้ส้าเร็จ 

ไม่ตั งใจท้างาน 
ที่มอบหมาย 

 

 เกณฑ์คุณภาพ 
3  คะแนน ดีมาก  
2  คะแนน ดี  
1  คะแนน พอใช้  
0  คะแนน ควรปรับปรุง  

เกณฑ์การผ่าน ตั้งแต่ระดับคุณภาพ ดี ขึ้นไป 
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สไลด์การสอน 
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ส าหรับท าใบงานออนไลน์บนเว็บ Live Worksheet  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

ใบงาน และแบบทดสอบอ่าน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

กระดานเกม 


